#### ■我的"十四五"

## 贾汪区潘安湖景区讲解员朱雪宁:

# 好生态给家乡带来好福气

#### 本报记者 张雷

"生态好,鸟自来。白鹭、苍鹭等几十种鸟类在湿地定居,每年秋天都会有50多只天鹅将这里作为迁徙路上的歇脚处。"10月23日,我握着舵盘,把潘安湖人与自然相得益彰的故事,讲给游客听。

我打小在潘安湖旁的权台矿区长 大。那时,上午穿白衬衣,中午成了灰衬 衣,晚上就是黑衬衣。谁能想到,曾经采 煤塌陷的疮痍地,如今成了鸟儿的天 堂、咱的聚宝盆。

随着生态环境持续好转,生物多样性"家底"愈加厚实。如今的潘安湖,坐拥大小19座湿地岛屿、约100万平方米的花卉植物园、30余种野生动物、200多个鸟类品种,素有"鸟中大熊猫"之称的震旦鸦雀也在湖畔筑巢安家,这里成为名副其实的"生物乐园"。

修复后的潘安湖有了好风景,带来了好"钱景"。2012年,潘安湖湿地公园正式开园,同年,我回乡探亲时,看到家乡的巨变令我惊喜。听说区里为村民优先安置工作,我果断把在无锡的工作辞掉,回到家乡开起了游船,成为当时潘安湖最年轻的船娘。

十年弹指一挥间。2022年的潘安湖 热闹得很,游客量迎来了"小高峰",单 是研学游就办了上百场。我开着游船穿 梭在15公里航道上,这航道早被我摸得门儿清,可游客的问题总能问出新花样:这湖以前真是煤矿坑?水质怎么这么清?

我这才发现,大家不光想看风景,更想听故事。2022年的夏天,我指着水面告诉来潘安湖参加研学游的孩子们,潘安湖通过生态修复,主体水质基本维持在III类,部分区域能到III类。看着孩子们亮晶晶的眼眸和他们仔细观察湖面的模样,我更深刻意识到,要把潘安湖生态转型的故事讲好——这可是咱家乡的骄傲。

2023年6月"徐州之夜"开街那天, 我特意早下班去看热闹,一下子就被震撼住了:汉式灯笼亮起来像星河,不到 500米的街区里,汉文化演绎一场接一场,琳琅满目的美食更是大放异彩。

夜游的人多了,我晚上也常来帮忙。值得一提的是,街区对面马庄香包大院的绣娘们也忙起来了,游客看完夜景就去买香包,绣娘们的订单排到了月底。有回我带游客过去,一位大娘笑着说:"以前靠种地,现在靠游客,这都是好生态给的福气。"我听着心里特舒坦。"只有恢复绿水青山,才能使绿水青山变成金山银山",这句话真是实打实的

2024年我又多了个新身份——研学导师。周末带着孩子们沿湖游,指着



朱雪宁正在向游客讲解潘安湖的故事。 本报记者 刘冰 摄

湿地岛屿讲"挖深填浅、分层剥离、交错回填"的修复技术。有个小男孩问我:"阿姨,你以前也像爷爷一样挖煤吗?"我笑着说:"我爷爷、爸爸和大伯都是矿工,现在我靠风景吃饭,这就是咱贾汪从'靠山吃山'到'靠景迎客'的变化。"这一年,景区接待游客近300万人次,旅游收入超1700万元。许多人或在景区就业,或在景区周边开农家乐、办民宿、缝香包。

今年8月,我被共青团江苏省委聘 家乡的故事,就是我最满足的事儿。

为"青年讲师团"成员,这份荣誉更激励着我将潘安湖蝶变的故事讲给更多人听。在国庆中秋双节期间,我一天最多跑20多趟游船,累得胳膊酸疼,但心里却很甜。

从煤矿塌陷区到国家湿地公园,从 外出打工妹到研学导师,这片湖给了我 安稳的生活,更给了咱百姓实实在在的 幸福。"这里每只鸟、每朵花,都蕴含着 生态蝶变的馈赠。"能守着这片湖,讲好 家乡的故事,就是我最满足的事儿。

## 睢宁县数据局企业服务中心帮办代办员刘再丰:

## 从"专职代办员"成长为"全科代办员"

### 本报记者 郝力 武佩剑 通讯员 高增

我叫刘再丰,31岁,是睢宁县数据局企业服务中心的一名帮办代办员。"十四五"这五年,我亲历了"最多找一人"政务服务集成改革从1.0版到2.0版的深化。最直观的感受是,我们为企业服务的方式变了——从过去零敲碎打的"单项服务",升级为现在主动靠前、系统集成的"全生命周期服务"。

政务服务改革之初,我们帮办代办 员就像"政策快递员",定期汇总各部 门的惠企政策,印成手册,再按包挂企 业名单挨家走访。当时,江苏炎恩家具 制造有限公司是我走访频次最高的一 家企业。这两年,随着服务不断提升,我 们不再满足于"送到",更追求"读懂" "用好"。通过组织政策解读专享会,邀 请像炎恩家具这样有需求的企业参加, 现场答疑,推动更多惠企政策"免申即 享",让企业坐等政策上门、坐享红利。 此外,我们还借助综合性企业服务平台 为企业精准画像,实现政策的智能匹配 与推送;运用图文解读、视频辅导、问答 清单等方式,把晦涩的政策条文变得通 俗易懂、拿来即用。

服务体系的深化在2.0阶段尤为明显。我们构建起"全方位服务、全流程代办、全链条畅通、全系统评价"的服务体

系,织密"1+18+34+402"县镇村三级 联动帮办代办网络。这套体系在2023年 服务炎恩家具时发挥了关键作用。当时 他们因法人代表、公章在外地,无法开 具急用的征信证明。通过我们内部的快 速协调机制,我与徐州市公共信用信息 中心联动,以"事先办理、材料后补"的 方式,当天就解决了难题。这正是服务 模式从"企业跑腿"到"企业坐等、代办 员全科代办"的深刻转变。企业负责人 当时专门打来电话致谢:"真是多亏了 你,以前办这种事不知要跑多少趟。"

畅通企业诉求渠道是2.0版的另一大亮点。线上依托"综合性企业服务平台""12345"热线,线下设立"代办专窗",统一受理、转办,落实7个工作日内办结机制,确保企业诉求"件件有回应、事事有落实"。去年9月,炎恩家具在办理不动产权证时遇到困难。我迅速将诉求转至相关部门,并全程跟办催办。更重要的是,我们通过"诉求归纳总结",将这类问题纳入工业厂房遗留问题绿色通道统一解决,最终帮助企业顺利获得融资。

这标志着我们的工作实现了从"回应企业诉求"到"诉求归纳总结"的跨越。其核心,正是以问题为导向,聚焦企业发展的急难愁盼,从根子上解决一类问题,当好推动企业健康发展的



川再主(右) 表访对接企业。图片由通讯品提出

"贴心管家"。

五年来,我也从一名"专职代办员",成长为能协调、懂政策、善用数据的"全科代办员"。截至2025年9月,我们这支18人的帮办代办队伍已包挂服务430家规上企业,累计走访对接企业24000余次,提供行政审批等各类帮办代办服务8600余次,办结企业诉求1703件,召开企业诉求协调会65场,推动60个厂房遗留产权证办结,助力企业融资

约9.13亿元。

睢宁县全力推进的为企服务"最多找一人"集成改革,是一项实实在在惠企便民的系统工程。而我的工作,就是把这项改革落实到具体处,拆解成一次次上门走访、一通通协调电话、一份份精准送达的政策,转化为企业主们一件件顺心的"小事"。看着他们从"愁眉不展"到"眉头舒展",最后露出安心的笑容。